

NUMERUL 10 BANI

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE

INCEP LA 1 SI 15 ALE FIECAREI LUNI si se plătesc totdeauna înainte

In București la casa Administrației. Din Județe și Străinătate prin mandat postal. Un an în țară 30 lei; în străinătate 40. Șase luni 18 " " " 24. Trei luni 8 " " " 12.

Un număr în străinătate 10 bani

MANUSCRIPTELE NU SE ÎNAPOIAZA

Adevărul

Să te ferești, Românule de culți străini în casă.

V. Alexandri.

ANUNCIURILE

DIJ BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc: NUMAI la ADMINISTRAȚIE.

din Străinătate, direct la administrație și în Banca Oficială de publicitate.

Anunțuri în paginile IV . . . . . 0,30 b. lina

III . . . . . 3, — lei

II . . . . . 3, — lei

Inscripțiile și Reclamele 3 lei rândul.

La Paris, stăruie să găsește de vânzare cu un marul la Kieșerl Nr. 117, Boulevard St.-Michel

UN NUMĂR VECHIU 30 BANI

ADMINISTRAȚIA

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDAȚIA

10 STRADA ACADEMIEI, — 10

REFORMATORUL

Politiilor Catargiști

Apa la Iași

Era despotismului

Blana Spânzuratului

București, 12 Februarie 1898.

REFORMATORUL

Cititorii au ghicit: Reformatorul e D. P. P. Carp, ministrul domeniilor. Că e reformator, și încă un mare reformator, nu mai încapă îndoială: o spune D-sa însuși.

Rămăsa reformă neîncercată de D. Carp? Rămăsa idee de reformă pe care D-sa să nu o fi preconizat? Căpitanatele, breslele și toate celelalte nu sunt oare plămădirile viciozității din Țibănești, datorite cîineștii căror lecturi de idei și sisteme resuflă, în cine știe câte nopți de insomnie?!

Odată stabilit că D. Carp e un mare reformator, amicii săi au ținut să acrediteze legenda că șeful e un om intransigent, care pentru nimic în lume n'ar primi să se aducă cea mai mică schimbare ideilor și reformelor sale. Legenda însă a fost de scurtă durată. D. Carp s'a mlădiat și D-sa după împrejurări, — și s'a mlădiat cam în multe rânduri.

Zilele trecute — nu mai departe — intransigența D-lui Carp a fost din nou pusă la încercare. În reforma învățământului profesional, D-sa deschișese străinilor porțile într'un chip necondiționat. Camera însă n'a primit acest mod de a vedea; ea a înmădit chis porțile și le-a zăvorât, lăsând străinilor o mică fereastră. D. Carp s'a supărat, ce l' drept, a plâns chiar la Camera după principiul atât de scump inimii sale; dar... s'a supus și a rămas pe banca ministerială.

Cu toate acestea nu e probabil că ministrul domeniilor va rămănea încă multă vreme în minister. Mizeriile ce i le fac conservatorii abia au început. În curând, de sigur, D. Carp va trebui să se retragă, — poate în urma unui vot de blam, — urmat de D-nii Ghermani și Marghiloman. Cel inițiat în misterele culiselor politice pretind că divorțul dintre junimiști și conservatori se va judeca zilele aceste în ultimul termen, cu ocazia legii tocmelelor agricole.

Se pare chiar că D. Carp a ținut să mai rămănea pe banca ministerială, pentru că să nu cadă pe o chestie așa de ingrată și impopulară cum e chestia evree. Cu legea tocmelelor agricole e altă socoteală. D. Carp ar fi victima democratismului său și pe această temă ar putea lupta cu oare care succes în contra rugămintilor conservatori, cari iar vor face un pas înapoi și pe cari iar îi va înmormînta cu dricul de clasa I-a.

Din toate acestea un lucru reeșă: Reeșă că D. Carp e un mare reformator, care dacă n'a reformat nici o instituție și n'a putut impune nici una din ideile sale, în schimb a reformat înțelepciunea maximeilor.

Intr'o împrejurare solemnă, Gambeta a rostit faimoasele vorbe: se soumettre ou se démettre, pe care D. Ressel le a tradus: să se plece sau să plece. Aceste vorbe sunt o maximă, o dilemă și nimeni nu poate face altă ceva de cât să aleagă: se sou-

mettre ou se démettre, — să se plece sau să plece.

Ei bine, D. Carp nu face tot așa. D-sa nu alege, ci culege, — și culege amîndouă alternativele dilemei. D-sa se supune și se demite, — se pleacă și pleacă...

Când s'a discutat la Camera reforma învățământului profesional, D. Carp s'a supus, s'a plecat; în curând, cu prilejul discutării legii tocmelelor agricole D. Carp se va demite, va pleca.

Iată dar înțelepciunea unei maxime — reformată.

În discursurile sale șeful junimiștilor face adese ori jocuri de cuvinte, pe care ar voi să le treacă drept maxime, pline de înțeles, de filosofie politică și de înțelepciune. Așa, pe unii îi vom convinge, pe alții îi vom învinge, — e o maximă a D-lui Carp. A convinge sau a învinge, — e o dilemă, ca și să se plece sau să plece. În afară de convingi și de învingi pentru junimiști nu există alt-fel de oameni. Și maxima e a Reformatorului.

Ce folos însă că tot Reformatorul a reformat-o. În ocazia amintită el s'a convins că dreptatea e cu majoritatea Camerei, — probă că a primit toate modificările aduse proiectului său de lege, — și încă modificări care stabilesc un mod de a vedea cu desăvîșire contrar celui al Reformatorului; — și în curând va fi învins — el singur o știe — cu ocazia desbatelor asupra legii tocmelelor agricole.

Iată dar înțelepciunea unei alte maxime — reformată. Și de astă dată e autorul care își desminte și își reformează propria sa operă.

Se poate că ceea ce determină pe conservatori să grăbească divorțul cu junimiștii, e împrejurarea că, abuzurile și călcările de lege care au compromis mai mult regimul, sunt în cea mai mare parte opera junimiștilor. Înapușcarea țăranilor în primă-vara anului 1888, afacerea Bedmar, crimele oficiale din Dorohoiu, etc. sunt isprăvele imaculatului grup. Se poate iarăși că conservatorii își zic: Să înălțurăm pe junimiști, să ne spălăm pe mâini de toate greșele comise în acești cinci ani de guvern — și care sunt în cea mai mare parte greșele junimiștilor, — și pe urmă să începem noi o eră nouă de guvernămînt. Se poate. Tăcerea D-lui Lascar Catargiu e, în tot cazul, foarte semnificativă.

Camera se găsește în divergență de opinii cu unul din miniștri, iar președintele cabinetului păstrează o tăcere de pește. Țara nu știe ce crede primul său ministru în chestiunea care a provocat mai deună-zi toată furtuna parlamentară și care a smulsa lacrimi D-lui Carp, — iar solidaritatea ministerială a ajuns un adevărat moff. Dar ori-care ar fi socoteala conservatorilor, un lucru e sigur: că Reformatorul va fi trecut pe la putere fără să fi făcut altă reformă serioasă de cât aceea introdusă în înțelepciunea maximeilor: că adică s'a supus și s'a demis, că s'a plecat și a plecat și că s'a convins și s'a retras învins.

Ioan N. Roman.

HOME-RULE

Partidul parlamentar irlandez a adesea un apel semnat de D. Mac Carthy și alți șefi antiparneliști, către irlandezii din America și Australia prin care face un călduros apel în favoarea proiectului Home-rule al D-lui Gladstone. Partidul a deschis o subscripțiune pentru a acoperi cheltuielile campaniei ce se va întreprinde în favoarea bilului D-lui Gladstone.

INSTANTANEE

Gr. Triandafil

Postul primar al capitalei e un om, care poate să facă invidioși; dar nici odată dușmani pasionați.

De un temperament blînd și împăciuitor, D. Gr. Triandafil nu e luptător politic înverșunat și e în stare să sacrifice ori ce, numai liniștea și armonia, nu.

Fost ministru de justiție, fost vice-președinte al Camerei, fost primar al capitalei, a trecut prin toate fără să lase urme adânci, fără să provoace nemulțumiri serioase, nici entuziasm. Advocat dintre cei buni, e dat ca un exemplu de probitate și această îl face să fie luat ca administrator de averi mari, ca tutore de minori, în sfîrșit ca om de perfectă încredere. Conservator lahorarist, are o calitate care lipsește tuturor lahorarilor și în genere mai tuturor adepților acestei familii: e simpatic și neîngămfat.

Semne particulare: Nu știe să danseze. Această s'a observat la balul primăriei.

Fox

Politiilor Catargiști

Când este vorba de alegeri, administrația conservatoare — începînd de la ministru și pînă la cel din urmă gard — nu cunoaște nici un frîu, nici o lege.

În special, poliția catargistă este o specie zoologică a parte, care se recrutează din oameni cu o anumită constituție morală și fiziologică și care nu scapă nici o alegere fără să-și manifeste instinctele, moralitatea și vitejia.

N'am putea preciza numărul exact al faptelor mișelești, al abuzurilor de putere, al infamiilor comise de subalternii D-lui Lascar Catargiu și acoperite de D-sa, de când au venit conservatorii la putere, căci am osteni numărînd.

De aceea, ne mărginim a relata un fapt nou, o mișelie mai mult la activul administrației conservatoare, rămînd ca, a doua zi după moartea regimului conservator, să adunăm toate infamiile sale într'un singur vraf și să clădim dintr'însele monumentul comemorativ al guvernămîntului reacțiunii.

Iată, pentru azi, încă o piatră pentru acest monument.

Dăm loc narațiunii ce ne o face însă-și victima, care a fost atrasă în cursă și bătută mișelește de polițaiul Niculescu și de comisarul Constantinescu din Roman:

Domnule Director,

În ziua de 31 Decembrie anul expirat 1897, pe la ceasurile 2 p. m. m'întorceam de la niște afaceri; în piața principală m'ajunge comisarul Constantinescu și începe să mi spună că polițaiul Niculescu m'pofteste (!?) la poliție, ca să mi vorbescă ceva.

I-am răspuns că nu m'pot duce chiar atunci, de oare-ce am alte treburi — dar mai tîrziu voi veni. Comisarul începe din nou a pleda cu diferite cuvinte măgulitoare, ca să mă duc.

— D-le! nu pot să merg, i-am zis, — a-zi ie încheierea societăților societății Perseverența și eu, ca scriitor, sunt însărcinat să fac cunoscut societăților cari n'au achitat la timp ratele, procente și altele, să vină a și regula comptul; polițaiul, dacă are să mi spună ceva și are nevoie de mine, poate să mi nemerească casa.

Văzînd însă că comisarul nu încetează cu rugămintele și neștiînd că poate să fie vre-o șarlatanie, mai cu seamă că nu am avut în viața mea cu nimenea vre-o dăruveră, m'am dus la poliție.

În adevăr, polițaiul era acolo. Ușa pe dată se încuie de comisar care era la spațele mele, și polițaiul, cu cuvinte surugiști, începe să mă injure, zicîndu-mi că de ce nu votez cu guvernul! că el este cel care ne dă hrană!... de ce fac propagandă oamenilor? Ce am căutat la Delimarcu. Mortun și alții? În fine, îmi arată două broșuri! Al doilea răspuns la mesagiul și Dotațiunea Prințului Ferdinand — discursuri ce s'au rostit de deputatul V. G. Mortun în Cameră, îmi spune că de ce am împărțit cetățenilor acele broșuri!... Bine înțeles, că toate aceste ceretării, erau însoțite de injurii!... Foarte cuvîntos, am răspuns: pentru aceasta m'ai adus aici D-le Constantinescu?... pentru aceasta m'a-

poftit aici D. Polițaiul, ca să mă injure și să mă amenințe?...

— Să nu faci vorbă, că te torn la beciul. mi-a zis polițaiul.

— D-le polițaiul, cu guvernul nu am nimic; — propagandă dacă am făcut, ea n'a fost în contra nimărui, nici am alarmat opinia publică; — la D-nii Delimarcu și Mortun, dacă am fost, am avut interese de ale societății; — broșuri nu am împărțit, și chiar de a și fi împărțit, știu că conțin adevăruri, că nu sunt instigatoare la revoltă și în caz contrar, apoi, nu e trebue să fii insultat și amenințat că le-am distribuit, ci autorul, presa, Monitorul Oficial!...

Polițaiul, văzînd că m'apăr contra acuzațiunilor nedrepte, se repede înfuriat la mine și, împreună cu comisarul, încep să mă lovească cu pumnii, palmele și cu picioarele pînă cînd, din norocire, am isbutit să scap în ograda din dos, și am început să strig: săriți! hoții m'omără!

În ograda m'a ajuns iarăși polițaiul și comisarul și mai sosind 2 sergenți, au început să mă întindă, rupîndu-mi hainele și în ghionțuri m'ai băgat în cazarma sergenților, încuind ușa.

Feste o jumătate ceas, vine iarăși comisarul și începe să mi zică: să fiu om de treabă, să nu reclam nicăire, să nu mă pun cu administrația, că are să fie rău de mine, să mă duc acasă, să fiu liniștit!...

În halul în care eram, m'am arătat D-lui procuror, căruiu în urmă i-am dat și o jaltă, rugîndu-l să ia act; D-lui prefect, care s'a mulțumit să strîngă din umeri!... D-lui medic, de unde am obținut Visum-Peritum și apoi, după vorba Comisarului, m'am dus liniștit acasă, unde am zăcut mai multe zile!!!!

Dreptate la procuror nu mi s'a făcut; nu s'a dat nici un curs plîngerii mele. D. procuror, mi-a zis să aștept pînă cînd m'va chema D-sa; am așteptat o lună și azi merge pe a doua și chemat nu mai sunt!... M'am plîns și D-lui Procuror general de Iași, dar nici de acolo nu-i nimic. Ast-fel fiind cazul, vi-l expun și D-voastre D-le Director, rugîndu-vă a face loc în coloanele stăbilului D-voastre ziar, ca să se vadă de întreaga țară, nemernicia administrației polițienească de la Roman.

Bine voîți, vă rog, a primi profundul meu respect.

Pentru conformitate. Argus

A se vedea „Ultime Telegramme“ la pagina III.

APA LA IAȘI

Opt ședințe ale consiliului comunal de Iași au fost consacrate chestiunii apei Am asistat aproape la toate și am ascultat cu mult interes toate discursurile și pledoariile rostite, toate sistemele preconizate, toate soluțiunile propuse. Sunt silit însă să o mărturisesc cu părere de rău că după ce opt zile s'a bătut apă în piua în chestia apei, în a opta ședință s'a admis o propunere și un mod de a vedea, care a fost o surprindere pentru toți, de oare ce e în absolută desamonomie cu tot tot ce s'a făcut pînă acum în această importantă chestie și cu interesele bine înțelese ale comunei.

Ceea ce e regretabil la noi, — și acesta e un simptom caracteristic al agitațiilor noastre politice, — e faptul că cei ce cer încrederea cetățenilor, pentru a le administra interesele, o cer așa... pentru că li s'ar conveni. Nimic nu studiază, asupra a nimic nu sunt fixați, înainte de a se găsi în fruntea mesei. Și din această cauză, cînd vin să rezolve diferitele chestiuni serioase, de resortul atribuțiunilor și datorii lor, nu știu nimic; și vezi zăpăciți, bojbînd în întuneric, gata să asculte totul, să primească totul de bun și sfînt, să amestece în judecata și hotărîrile lor consideratiul cu desăvîșire străine chestiunii obiectiv privită și să incline spre cea dintîi soluție ce li s'ar propune, sub impresia unui moment fără a o mai cerne prin sîta unei critice serioase, fără a-i aprecia toate avantajele și fără a-i întrevede toate inconvenientele.

Această impresie mi-au făcut-o desbaterele consiliului comunal din Iași în chestiunea apei E adevărat că la Iași sunt oameni inteligenți, culti; e adevărat iarăși că consiliul comunal din Iași nu e expresia acestui public și nu-l reprezintă nici pe de departe; e adevărat în sfîrșit că chestia apei e o chestie serioasă și

pentru a fi rezolvată într'un chip convenabil intereselor comunei, are nevoie de oameni inteligenți și culti, de oameni cari să poată judeca în mod obiectiv o chestiune, fără a amesteca în judecata lor și în hotărîrile ce ia interese personale, pasiuni și prevenții. Toate acestea sunt adevărate. Dar ori-cum, atîta bătae de câmp, atîta oscilație, atîta inconsecvență și atîta pervertire a bunului simț, sunt de nepriceput chiar la actualul consiliu comunal de Iași, înjghebat cum a vrut Dumnezee și ales cum a vrut D. Sandu Răzescu.

Pentru că... ce a făcut la urma urmelor consiliul comunal din Iași în chestiunea apei? A votat o propunere a D-lui S. Konya, — unul dintre puținii consilierii mai luminați, — ca primăria să publice în țară și în străinătate condițiunile dărei în concesiune a facerii studiilor și lucrărilor pentru aducerea apei. Scurt și cuprinzător!

S'ar părea la întăia vedere că lucrul e cât se poate de firesc. O lucrare ca alimentarea orașului Iași cu apă potabilă nu poate fi efectuată de cât în două chipuri: sau de către comună pe socoteala ei, sau de către o societate (se înțelege, străină), căreia i se va da concesiunea în niște anumite condițiuni; și între aceste două căi, consiliul comunal de Iași a ales pe cea din urmă.

În specie însă, lucrul are o însemnătate deosebită.

Sistemul executării de lucrări publice pe calea concesiunilor e un sistem condamnat de toată lumea, ca unul ce, favorizînd interesele concesionarilor și tot soiul de interese private, nu protejă interesul public, ci din potrivă îl lasă la discreția tuturor celor ce se simt ispitit a abuza de el în folosul lor personal. Experiența în această privință e vastă. Concesie și gheșefi au ajuns să fie două vorbe sinonime (gheșefi luat în înțelesul cel mai rău al cuvîntului). Unde este un gheșef mai gras, trebuie să te întrebi imediat dacă nu cum-va e și o concesie; iar unde e o concesie, ai de mai înainte siguranță că trebuie să fie și un gheșef. Strusberg, Crawley, au fost concesionari. Hoții mai recent, ca la Brăila, sunt făcute de concesionari. Afacerea Panama este opera unei concesiuni La Paris, cei cari au obținut concesiunea alimentării orașului cu apă au făcut atîtea și atîtea șicane municipale, în cât aceasta s'a văzut silită a răscumpăra concesiunea pentru o sumă colosală. Și așa mai departe.

Din această cauză toate Statele caută să efectueze marile lor lucrări în regie. În America chiar, unde inițiativa privată a înlocuit Statul în cele mai mari întreprinderi, astăzi e un curent puternic în sensul ca marile lucrări publice să fie nationalizate, iar cele ce urmează a se efectua de aci înainte să fie efectuate de Stat. În România același lucru. Nu a răscumpărat Statul toate liniile ferate efectuate de diferite societăți străine? Nu construiește el nouile linii cu mijloacele sale, cu inginerii săi, efectuînd în acest scop împrumuturi amortizabile într'un număr oare care de ani?... Și ce însemnează această tendință, dacă nu dorința de a proteja banul public de lăcomia particularilor, adică a concesionarilor?

Dar chiar la Iași, alimentarea orașului cu apă n'a fost nici odată înțeleasă altminterlea, — și ori de câte ori s'a ivit ideea concesiunii ea a fost imediat părăsită. S'au făcut chiar încercări, s'au prezentat comunei propuneri, dar rezultatul a fost tot-deauna nul, negativ, pentru că, dacă nu alt-ceva, cel puțin un elementar bun simț, a făcut pe diferitele consilii ce s'au succedat după vremuri să înțeleagă că e preferabil pentru comună să se alimenteze cu apă prin propriile sale mijloace, și să plătească împrumutul ce ar necesita o asemenea lucrare într'un timp de 30-40 de ani, de cât să se dea legată de mîni și de picioare cu contracte unei societăți străine, ale căreia interese sunt absolut protivnice celor ale comunei și ale cetățenilor. Preferabil și din punctul de vedere financiar, de oare ce ar costa mai puțin; preferabil și din punctul de vedere al calității apei, de oare ce ar fi de o calitate mai bună, — preferabil din toate punctele de vedere.

Măine voi arăta pe scurt fazele prin care a trecut chestiunea apei la Iași — și atunci se va vedea mai bine cum ideea concesiunilor a fost sistematic înlăturată.

Ioan N. Roman.

Era Despotismului

D. Senator G. Panu, intr'un admirabil discurs rostit in sedinta de la 4 Februarie, cu ocazia proiectului pentru modificarea legii județene, a aratat primejdia ce rezultă cu acel proiect pentru întreaga noastră organizație politică.

Reproducem partea din discursul D-lui Panu unde se arata caracterul despotice al noii legi.

D-voastră puneți chestia pe centralizare sau decentralizare, eu nu mă pun pe acest teren, ci pe acela al autonomiei sau neautonomiei și nici nu poate fi altul când e vorba de instituții locale. Căci ce mi pasă că decentralizați puterea ministrului dând-o funcționarilor lui de prin țară, dacă în același timp subjugăți județul și comuna. Acestea (județul și comuna) nu pot trăi și desvolta de cât prin autonomie. Și D. Tocilescu o știe mai bine de cât mine, pentru că, după cum amintea adineauri, așa erau în evul mediu organizate comunele și provinciile. Mai mult, caracteristica unei administrații trebuie să fie colectivă. In acest sens trebuie să căutăm a lucra și a organiza. Așa era în trecut, în timpul autonomiei locale; instituții ca cele de care ne ocupăm atât în Franța cât și aiurea se administrau în mod colectiv. Era tot deauna un corp compus din mai mulți membri cari administrau și executau lucrările. Ideea de un primar, de un prefect, de un singur conducător este o idee despotice, eșită din o organizare absolută. Trebuie încă odată o reacțiune în sens contrar.

D-lor, mă opresc cu critica de detalii; din cele ce am avut onoarea de a vă spune iam lămurit caracterul legii; județul este redus la un consiliu desarmat, consiliu județean e redus la oare-cari întruniri și emiteri de voturi fără să mai aibă putere nici de execuție, nici de administrație. Prin suprimarea comitetului permanent, atribuțiile acestuia și o parte din atribuțiile consiliului, trec la Prefect. Acum pot spune că am avut dreptate când am zis de la început că prin proiectul ce propuneți, ați desființat sistemul actual și ați înființat un sistem nou, ați lăsat ca autoritate în toată țara numai puterea centrală. Aceasta e foarte rău, și numai că e rău dar e în discordanță cu organizarea noastră politică de Stat și atinge indirect însăși fundamentul instituțiilor noastre generale; căci ori-ce ați spune, ori-cât s'ar falsifica acesta, organizarea noastră politică se bazează pe guvernarea celor mai mulți prin dinși, prin Cameră, prin miniștrii, care atarnă de ele și care guvernează o colectivitate guvernativă.

Și vedeți cum prin forța lucrurilor când e vorba de administrația generală a treburilor statului, miniștrii izolați pe la ministerele lor, au sfârșit prin a deveni o colectivitate responsabilă, solidară și care guvernează aproape în comun toate afacerile. In adevăr, este știut că mai toate hotărârile principale de la fie-care minister se debat în consiliul miniștrilor. Mi se pare că acest sistem a fost introdus de D. Ioan Brătianu în moravurile noastre. Miniștrii nu mai sunt absolut liberi ca fie-care să facă ori-ce ar pofti în departamentul lor, ci consiliul de miniștri care regulează principalele afaceri. Există deci în organizația superioară a Statului o administrație colectivă de fapt. Pe urmă în organizația generală a Statului avem control asupra guvernului colectiv care atarnă de noi. El bine, D-lor, la asemenea organizație de stat trebuie să corespundă instituții locale libere, cu o administrație colectivă și autonomă și cu o putere controlatoare asupra acelei administrații.

Sistemul nostru constituțional, organizarea noastră politică atrage de la sine asemenea instituții. Așa numai ar fi concordantă între ele. Altfel ceea-ce a fost până astăzi și ceea-ce mai cu seamă voiți

să faceți este să alipiți instituții locale ale unui regim absolut, despotice la un organism politic cu totul cu alt caracter. Deja sistemul actual a avut efecte rele pentru educația noastră politică și multe slăbiciuni a organizației noastre politice se explică prin starea ibridă și lipsită de autonomie a rotajelor locale. Reforma însă care o faceți acum cu județul și comuna are să aibă efect deciziv, dezastroz, căci ori-ce ar zice cineva nu se poate un sistem politic larg să se bazeze pe instituții locale moarte, despotice, arbitrare, lipsite de viață și de independență, un sistem politic larg, în asemenea caz nu poate avea bază, organizația superioară a statului rămâne în aer.

Când D-voastre faceți din prefect autoritatea completă a județului, atunci falsificați cu voe sau fără voe întreaga organizație politică a statului, căci cu instituții servile și dependente de agenții politici nu are să mai găsească nimeni o tărle, un razem, nu va mai exista măcar mica rezistență ce mai există astăzi bizată pe consiliile județene și comitetele permanente și mai cu seamă pe spiritul public ce întreține în oare care măsură. Dacă ați fi găsit ceva mai bun, dacă ați fi sacrificat principiul sistemului autonom unui care să dea satisfacțiune dacă nu principiilor, dar cel puțin practicei, încă așa înțelege; dar când n'ați găsit nimic mai bun de cât să dați toată activitatea țerei în mâna prefectilor, vă mărturisesc că această reformă are aerul de a se sfârși, dați-mi voe să o spun, en queu de poisson.

ACTE OFICIALE

Sunt numiți: D. Mihael Șuțu, actual procuror de secțiune la curtea de apel din Iași, procuror general la aceiași curte; D. Petre Sadoveanu, actual prim-procuror la tribunalul Iași, procuror de secțiune la curtea de apel din același oraș; D. C. M. Trandafirescu, actual judecător al ocolului T. Jiu, substituit la tribunalul Mehedinț; D. Dimitrie Istrati, actual procuror la tribunalul Dolj, judecător de instrucțiune la același tribunal; D. Al. N. Șubulescu, actual supleant la tribunalul Dolj, procuror la același tribunal; D. Gr. I. Călinescu, actual substituit la tribunalul Romanai, supleant la tribunalul Dolj; D. C. G. G. Golfinanu, substituit la tribunalul Romanai; D. Șt. Moldoveanu, actual procuror la tribunalul Buzău, în aceeași calitate la tribunalul Dâmbovița; D. Adrian Stroe Popescu, actual procuror la tribunalul Muscel, în aceeași calitate la tribunalul Covurlui; D. C. Gr. Biliureșcu, actual grefier la secțiunea I a tribunalului Ilfov este permutat în aceeași calitate la secțiunea III.

INFORMAȚIUNI

Desidența conservatoare

Aseară o întrunire intimă a avut loc la D. Gr. Păulescu. Vre o 20-30 deputați au luat parte la această întrunire, printre cari s'au remarcat D-nii Al. Păcleanu, Dimitrie Butculescu, Dimitrie Orbescu, I. M. K. Epureanu, V. I. Apostoleanu, I. Ciuflea, K. St. Cesianu, V. Maori, I. Suditu, G. Burcă, R. Goleșcu și alții.

După vii discuțiuni urmate între D-nii Păulescu, Epureanu, Butculescu și V. Maori, s'au hotărât că D. Gr. Păulescu să nu-și retragă cu nici un preț contra-proiectul său la legea tocmelelor agricole presintată de D. Carp.

S'a admis chiar ideea formării unei diadențe în cas când D. L. Catargiu nu va căuta să se desfacă de D. Carp.

Contra proiectul D-lui Gr. Păulescu este semnat de 33 deputați.

In urma întrunirii de la Orfeu, însă, precum și în urma hotărârii luată cu majoritate de voturi la întrunirea intimă a D-lui Gr. Păulescu, mai mulți deputați semnatari ai contra-proiectului sunt decizi a se abține de la vot, parte a vota cu guvernul.

Cu toate aceste se crede că contra-proiectul D-lui Gr. Păulescu va întruni aproape 60 de voturi cu cele ale opoziției.

Și dacă proiectul D-lui Carp, va trece fără modificările simțitoare prevăzute în contra proiectul D-lui Gr. Păulescu, atunci amicii D-lui Păulescu vor anunța retragerea lor din partidul conservator și formarea unui grup de conservatori independenți. Furtuna deci se apropie.

Iată semnatarii contra proiectului D-lui Păulescu:

- Gr. G. Păulescu, Al. Păcleanu, G. C. Burcă, Const. R. Goleșcu, I. H. Popp, Dem. Butculescu, I. Comăneanu, M. Balș, I. Medigreceanu, Anghel I. Ulubeanu, G. I. Vlădescu, Dem. Orbescu, G. Negulici, T. Tutov, N. C. Popescu, I. Suditu, Victor Macri, Spirache D. Furturescu, Dem. Bădescu-Roșiori, Mircea Demetrescu, I. Tănase, Dimitriu, A. D. Marrodineanu, G. Apostoleanu, I. Ciuflea, V. Vlădoianu, A. Răstoianu, I. M. K. Epureanu, A. Cantacuzin, K. St. Cesianu, St. Beloiu, I. Christodorescu, V. Scully Logothetides, N. Burchi.

In curând colegiul I de deputați din Prahova va deveni vacant.

Deputatul Nae Popescu, alesul prefectului Negulescu, va fi numit prefect de Prahova.

D. Nae Popescu este bucuros a primi postul de prefect, chiar cu condiția ce i se va impune de a alege pe nea Istrate Negulescu deputat în locul său.

Candidatura lui nea Istrate, însă, va fi grav compromisă dacă va avea de adversar pe D. Petre Grădeșteanu.

D. Radu Oghidan, consilier comunal, va propune în viitoarea ședință a consiliului comunal o taxa de 2 jum. la sută asupra imobilelor. Venitul acesti taxe va fi destinat pentru curățirea curților, a privăților și a trotuarelor.

Venerabila D-na Maria C. A. Rosetti se află foarte grav bolnavă de aseară.

Ilustra bolnavă nu mai poate îngăna nici o vorbă.

Procesul „Tribunei“

Asupra senzaționalului proces de presă pe care l'a intentat guvernul unguresc ziarului Tribuna, reproducem următoarele amănunte din valorosul organ al partidului național român din Transilvania și Ungaria:

Toată ziua de Luni, până seara târziu, judecătorul de instrucție din Sibiu a fost ocupat numai cu Tribuna. D. Septimiu Albini a stat înaintea județului instructor de la 9 ore dimineața până la 1 și un sfert p. m., adică 4 ore și un sfert. In aceeași zi au fost citați și ascultați D. A.

Baltes, redactor responsabil, de trei ori, D. Dordea, revizorul foatelor și D. Rusu Șirlianul.

D. Eugen Brote a fost, tot în decursul acesei zile, de două ori înaintea judecătorului, dar n'a fost ascultat în chestiunea Tribunei.

Judele instructor a avut mult de lucru, de oare ce funcționarilor și lucrătorilor institutului tipografic și al celor două redacțiuni sunt în număr de 33.

D. Albini a avut să răspundă la 15 întrebări, din cari 2-3 se referă la articolul înriminat, toate celelalte la organizația interioară a redacțiunii și la modul cum se alcătuiește Tribuna.

Tot Tribuna ne mai comunică următoarele:

Procesul intentat D-lui A. Baltes, redactor responsabil al Tribunei, și D-lui I. Popa Necea, factorul tipografiei Institutului tipografic,—proces amănat în urma cererilor acuzărilor—se va judeca în ziua de 5 (17) Martie de curtea cu jurați din Cluj.

Valorosul organ democrat din Craiova, Acțiunea Liberală de sub direcția simpaticului D. Nae P. Romanescu, anunță în numărul său din urmă suspendarea aparițiunei sale.

Îi urăm o reparațiune grabnică; lipsa unui organ democrat în Craiova, se simte.

S'a pus sub presă și va apare zilele acestea broșura Crimele din Drohoiului, conținând istoricul făcut de ziarul Adevărul, comunicatul guvernului, audiențele D-lui Alex. V. Beldinani la D-nii miniștrii de interne și de justiție, raportul anchetei presei democratice, etc.

A aparut Chestia republicană broșura de propagandă antidinastică și republicană de Eduard Dioghenide. Prețul 50 bani.

Se găsește de vânzare, la toate chioscurile și librăriile din Capitală, precum și la toți vânzătorii de ziare din provincii.

Instițiam din nou pe cititorii noștri că nu dăm curs nici unei denunțări sau scrisori anonime.

Tot ce este de publicat trebuie să fie semnat cu numele și adresa autorului, care se păstrează de redacțiune în modul cel mai discret.

CEI CARI SUFER

IN VINȘII

(Fragment din romanul în studiu).

Masa era pe sfârșite. Cu burtele bine încărcate, oaspeții lui conu Dumitrache se simțeau împinși spre veselie. Fără să-și dea seamă, fără voie, fie care simțea cum vorbele „cu schepsis“ i se urcau în gură, iar mintea ascuțită, scăpărând sub simbolul mâncărilor substanțiale și al virului bătrîn, părea niște eremene lovită de potcoavele unor cai vioi cari se grăbesc, pe înopțate, să se vadă mai curînd în ograda largă a „curților“.

Și fie care mesean își permitea luxul unei anecdote, unei fraze sau cel puțin unei vorbe cu îndoiit înțeles, avînd grija de a se uita cu coada ochiului la singura femeie dintre dinși, ca să vadă ce efect a avut.

Copiii ședeau înfipti pe scaune, ascultând fără a prea înțelege, rîzînd și ei, de rîsul bătrînilor. Așezați față în față, ei se priveau din

când în când, spre a pufni de ris la vorbele cărora le puteau potrivi vr'un înțeles.

Fața albă a băiatului, peste care cădea în plete dese un păr mătăsoș și aurii, contrasta uimitor cu fața oacheșă a fetiței, înprejmuită tot de plete dese, dar negre; iar în mijlocul fețelor umflate și roșii ale bătrînilor, Mircea părea un Christos în mijlocul cărturarilor și fariseilor pe cari trebuia să-l pună în uimire.

Urmînd, în neștire, pilda bătrînilor, Mircea, după ce-și mîncă cu o poftă neobișnuită felia de măr care se îmbibase în vin, apucă păhăruțul și se pregătea a-l duce spre gură.

— Dar nu mi-ai spus al cui e băietanul ăsta? făcu rar și greoi, conu Vasile Șireteanu, lăsîndu-se și mai mult pe spețtea scaunului care gemea sub greutatea de bivola proprietarului uneia din cele mai frumoase moșii din județ.

— Da cum nu! răspunde gazda, pe același ton.

— Al cui e? mai întrebă odată conu Vasile.

— Ia'al unei surori de-a mele, mai mică. Un nenorocit, saracul.

De la cele dintîi vorbe, băiatul, băgînd de seamă că e vorba de dînsul, întorsese păhăruțul de la gură, îl pusese binișor pe masă, și apoi, roșu, încurcat, știînd mai dinainte că nu va auzi ceva bun spunîndu-se de dînsul, asculta cu sufletul la gură, pe cel doi bătrîni cari nu mai găseau vorbe de ris pe socoteala lor și căuta cum pe a copilor.

Fetița, și ea, presimțînd același lucru, încerenise cu mîna întinsă spre o coajă de pâine, pe care vroia s'o dea bătrînului cine care se înaintase și el până acolo, prin ușile găsite deschise.

De când ajunsese șchioapă, Kety, care moștenise de la mă-sa toată firea-i bună și simțitoare, se făcuse și mai îngrijitoare pentru suferințele altora. Servitoarele îi spuneau adesea că tată-său îi va lăsa o grămadă de bani, atât de mulți că i-ar trebui săptămîni întregi numai ca să-l numere. Și în nopțile ei lungi de nesomn, se pierdea în visuri dulci, nespun de dulci, în care ea, în picioare pe cerdacul larg al casei bătrînești, cu părul strălucitor de razele primăvăratece ale soarelui de dimineață care o bine cuvînta, împărțea bani la țărancele și țăraniil bătrîni pe care îi știa că odinioară ceruseră tată-său, cu lacrimile în ochi... și acelora pe cari bătrînul îi înjurase și amenințase mai rău, ea li dădea mai mulți...

În deosebire, pentru băiețelul pe care o săptămîna mai înainte îl văzuse adus de tată-său cu hainele petecite cu îngrijire de către o mamă harnică și iubitoare, cu ghețele femești, rupte pe la degete și cu tocurile malte scâlciate, pentru băiețelul mai sfios de cât dînsa, de și îl era cu două ani mai mare, căpătase o dragoste dureroasă, puternică, pe care numai inimile care tresar pentru toate nimicurile, o pot avea. Îi iubea cu îndrîjire, cu o stăruință și o seriozitate neîntîlnită la unsprezece ani, îl iubea pentru mizeria pe care o îndurase cu tărle slabul copil, pentru că suferea!

Și când văzu că iaă vorba de dînsul, ea tresări, se uită îngrijită la dînsul, presimțînd o nouă suferință, o nouă umilință pentru sufletul delicat pe care și-l făcuse prieten în cele din urmă două-trei zile.

Conu Vasile mai întrebă: — Și l'ai luat pe vr'o lună, să-l mai îngrășii?

— Ași, țî-al găsit! Nu se îngrășă, doamne fereste! parcă are pe dracul întrînsul.

— Auzi comedie! Și pe când toți mesenii, silindu-se să înfrîngă somnul care mai că-i doboră, căutau să deschidă ochii și să-l țîntescă spre băiat, gazda urmă:

— L'am luat să-l cresc eu, dacă voiți putea scoate ceva dintrînsul; că biata soră mea, sâraca, a rămas pe drumuri de când a lăsat-o bărbatu-său cu plodul pe lângă dînsa...

FOIȚA ZIARULUI „ADEVÉRUL“

(58)

FORTUNÉ DU BOISGOBEY

Blana spânzuratului

(Urmare la foaia sîngerată)

CAPITOLUL IV

— Oaspeții mei ar fi vînat și ar fi prânzit foarte bine și fără mine. Sunt compatrioții mei și i-am fasonat după capriciile mele.

— Intr'adevăr, mi se pare că sunt singurul aci care să represint Franța.

— Și te plîngi?

— Nu; din contra vă mulțumesc foarte mult că n'ați invitat oare-care personagi dintre cunoștințele mele.

— Pe D. Prébord între alții, nu'l așa? M'am pîzit, de și s'ar fi umilit numai ca să vină. Am lăsat de o parte chiar pe amicul D-tale D. Gaston Darcy, D-lui te

ar fi distrat și eu am pretențiunea să nu te ocupi de cât de mine.

După această declarație puțin deghisată, marchisa trecu, lăsînd pe Nointel destul de uimit și se duse să distribue oamenilor săi zimbete priariere. Partidele încetaseră de îndată ce dînsa se arătasă la capătul sălei iar jucătorii se grupară în jurul castelaneli ca s'o complimenteze.

Învederat, toți acei oameni erau niște creoli din Havana, obicnuiți a forma curtea D-nei de Barancoș când îi plăcea să se inconjure de vasații săi. De altminteri, cu toții aveau un aer destul de distins și nu păreau de loc incurcați de rolul ce le era dat.

— Trebuie să'l fi adus din Cuba, expres gîndea Nointel. Niște parasiti recruțați în Paris n'ar fi așa de maiestozși. Dar nu ved nici pe Simancas, nici pe Saint-Galmier. N'o fi avut dînsa grațioasa idee de a m'e scuti de tovărășia lor? Nu, țî-al găsit! iată'i.

Generalul intrase pe o uscioară pierdută între două panopii într'un colț al vestibulului, și înainta cu pași numărați, cu amicul lui, doctorul, lângă el. O placă în diamante înstela haina sa neagră, iar butoniera îi era gătită c'o mică broșă în cărcăuta o o mulțime de ordine streine. Saint-Galmier se mulțămise să-și pună la gât o panglică de care spânzura o cruce care a putut foarte bine să'l fie dată de suverana Sandwichilor. Amîndoi erau su-

perbi, și cu toate astea ei făceau pată în mijlocul hidalgilor convocați de marchisă. La întăia aruncătură de ochi, i-al fi luat drept gentiloni, la a doua, simțîi, ghical intrînși niște șarlatani. Nointel remarcă mai întăiu, că erau primii destul de rece, și că D-na de Barancoș abia îi privea.

Ușile săleii de mîncare rămăseseră deschise, un majordom apărui și anunță prânzul. Marchisa veni să ia brațul lui Nointel, care cam compta pe această favoare; el deschisă drumul, damele urmă mară conduse de către Spaniohii cel mai calificați ai acestei adunări exotice, iar seignoriil fără însemnătate formară coada cortegiului.

Capitanul era foarte obicnuit cu mesele de gală, de oare-ce în vremea lui frecuentase lumea oficială și ceva mai mult, lumea unde se știe a mîncă. Nu fu însă mai puțin minunat când trecu pragul săleii în care masa era pusă în mijlocul florilor.

Serviciul era în porțelan de Saxa, șervetul din mijlocul mesei, de atlas de China țesut în flori de ață. Pe farfuri, niște servete strîmbe în formă de cravată prinse cu ace de argint aurit purtînd numele mosafirului. Dinaintea fie-cărui tacam, câte două pahare gravate cu aur, două sticle de apă și de vin.

In mijloc, pe un picior înalt, o cupă mare plină cu trandafiri, violete și mi-

mosa ce cădeau în ghirlande de ambele părți și care șerpuiau pe masă ducându-se să se piardă în alte două cupe așezate la amîndouă căpătăiele.

Marchisa adora florile și ea adoptase această modă nouă care înlocuiește printr'o grădina argintăria masivă de la părinții noștri.

Dar la dînsa se mîncă serios și gastronomii puteau să-și înveselească ochii înainte de a-și regala palatul gurei. Toate vanaturile fătorei figură la acest rendez-vous de vanătoare. Cocosul sîlbat, venit din pădurea neagră ocupa locul de onoare; găinușele de Normandia făceau vis-à-vis becafelelor călătoare iar găinușele hrînite cu muguri de brad, reprezentau Rusia.

În ori și ce altă ocaziune, căpitanul ar fi fost încantat de această ordonanță plină de făgăduințe căci el prețuia marea bucatărie după adevărata ei valoare; dar, pentru moment, ea forma cea mai mică grije a lui. Compatrioții D-nei de Barancoș, nu erau nici ei în stare de a aprecia un prânz de un ordin mai superior. Ei veneau dintr'o țară uude se supează c'o arie de mandolină după ce a prânzit c'o țigară și a dejunat c'o ceașcă de ciocolată.

Nu erau acolo de cât Simancas și Saint-Galmier care să fi putut gusta meritele excepționale ale artistului căruia datorau acest prânz conceput cu multă ști-

ință și executat într'un mod magistral. Nointel îi văzu șosotînd, lornetînd în cunoșcătorei bucatele care constituiau întăia servire și ridicînd capul c'un aer satisfăcut. El era așezat drept în fața lor și turba că era țînut să nu le facă o inimă prea urtă; dar nădăjduia să o facă ceva mai tîrziu.

Marchiza îi așezase la stînga ei, dreapta fiind ocupată de un spaniol bine pus, chiar acela care avusese onoarea să suzeze lângă dînsa la bal. De cea-laltă parte, Nointel avea o guvernantă bătrîna al cărui aspect rebarbativ ar fi făcut și pe un zuav să dea înapoi.

— Vecina D-tale nu înțelege de cât limba lui Cid; iar vecinul meu e surd, îi zise D-na de Barancoș; poți vorbi ca și cum am fi pe virful muntelui Blanc. A propos, știi că m'am sult acolo anul trecut?

N'o știam, dar nu mă mir de loc aflînd'o, răspunde Nointel gustînd dintr'o mîncare à la Chesterfield. Trebuie să vă placă înălțimele, escaladele, tot ce e mai dificil.

(Va urma).

Cum se poate! exclamă fără nici o grijă, vr'o două oaspeți.

— Iacă, așa... Și cică s'au luat din dragoste!... Când îl spuneam eu să nu umble după dragoste, nu m'a ascultat! Acuma trage pe dracul de coadă!

Apoi, netezindu-și cu mulțumire mustățile sure, urmă:

— Pe dînsul l'am luat acum vr'o săptămână, că nici nu mai avea măsă ce să-l dea de mâncare...

— Inima copilului sîngeră la acest adevăr care îl umilea atât în fața bogatașilor cari nici odată poate nu au suseră grija unui bîd de fasole, pe a doua zi. Plecă fruntea, roș ca o sfeclă, iar părul aurii îi acoperi ochii umezi. Ah! cât ar fi vroit să poată plînge atunci, gîndindu-se la sărmana lui mamă, pe care o lăsase cu bucurie, numai pentru că spera să vadă lucruri noi, lanurile de grîu aurite din care pitpalacii își înalță glasurile vioae, mașinele de treerat de-asupra cărora fețele sprintene se împlîntău până la brii în pae... pentru că vroia să vadă și el odată pe fetița blajină dar sperioasă ca o rîndunică, despre care auzise atât de des vorbindu-se, admirîndu-se în înțelegerea, frumusețea și talentul de a cânta la piano.

Dar bătrînul urmă:

— De acum am să mă cheltuesc și cu dînsul... N'are nici strae, nici ciubote în picioare... Ca să-l aduc până aici, a trebuit să-l încalc cu o păreche de ciuboțele vechi de-ale mă-rei...

Toți isbucniră în rîs. Așa credeau că trebuie să facă, spre a da și mai mare însemnătate sacrificiilor pe care prietenul lor le făcea pentru rudele sale.

— Pe cinesta mea! se jură conu Iorgu. Și vîzînd că avea succes, adăogă:

— Uite, puteți să vedeți, dacă nu credeți.

Apoi sculându-se și ducîndu-se lângă băiat, îl apucă cu putere un picior pe care-l ridică pe masă.

Firește că efectul fu caraghioz. Toți dădură drumul risului.

Doamna Lupescu crezu că i-ar ședeă bine să compătămească pe copil.

— Bietul băiat! zise ea cu milă.

Iar bărbaiții se grăbiră s'o imiteze:

— Săracul! făcură ei aproape într'un cuvînt.

Copilul simțea cum i-se urca un nod în gât. Când uchiu-său îl dădu drumul, se năpusti în cămăruța care-i slujea drept odaie de culcare, isbucni într'un plîns dureros, care-l sfîșia inima, — plînsul copilului părăsit între streini.

Ketty, după ce se sculase binișor de la masă, fără să zică o vorbă, fără să facă o mișcare de pricepere se duse încet până în cămăruța, și, pe când vîru-său plîngea amar, cu capul înăbușit în saltea, ea se rezemase de marginea patului, cu cotul sprijinit într'o pernă, privindu-l, cu suflet plin de jale, părăndu-l rîu după cine-va — după măsă, poate, pe care nu o cunoscuse — dar respectând durerea prietenului ei.

Eugen Vaian.

### DIFERITE STIRI DIN ȚARA

Temperatura: Observațiunea casei A. Monu et C-nie, opticiani, Calea Victoriei 83, pe ziua de 11 Februarie 1893.

Miezul nopții . . . . . + 0.3  
7 ore dimineața . . . . . + 2.1  
Amiază . . . . . + 6  
Înălțimea barometrică . . . . . 752  
Starea cerului: înorat.

Societatea industriașilor mecanici va da o serată dansantă Sămbătă 13 Februarie în sala teatrului Dacia al cărui produs e destinat mării fondului de ajutor reciproc.

Asupra preotului Ilie Petrescu din comuna Biegești cătunul Baciu, ni se denunță următoarele:

1) Refuză primirea leturiei și sfințirea apei la lehuze, cum între altele a refuzat femeii lui St. Dragomir;

2) Preotul Petrescu, fiind văduv, trăiește în concubinaj, contra canoanelor bisericesti;

3) Preotul Petrescu umblă beat și face scandaluri. În una din zile fiind beat a spart cu un par clopotul bisericeii;

4) Din cauza beției sale mulți poporenți mor fără a fi împărțiiți conform uzului creștinesc.

Atragem atențiunea Mitropolitului Primat.

În cursul acestor săptămâni s'a deschis în palatul Noului Atheneu, Expoziția artistului aquarelist Grant, compusă din 30 tablouri.

De remarcă sunt naturile moarte: *Cosulețul cu struguri* a căror transparență și colorit rar le pot obține pictorii cei mai buni în ulei, iar aranjamentul decorativ fac onoare talentului artist.

*Tarabosita cu flori* e iarăși o lucrare executată cu măiestrie și mult gust.

*Femeia care toarce și chiușea* sunt bucăți de valoare și constituiesc pe lângă cele enumerate partea atractivă a acestei Expozițiuni.

Nu putem trece cu vederea pădurea din Fontainebleau și interiorul oriental, ambele picturi în ulei de un colorit viu și de o execuție îngrijită.

Măine, Sămbătă, D. Dumitrie Ruscescu își va devota la Societatea Progresul silvic conferința sa *Origina proprietății forestiere în România și cauza sarcinilor care este supusă.*

Conferința se va ține în unul din saloanele localului Administrației Domeniului Coroanei.

Conferința este publică și va începe la orele 8 jum. seara precis.

### DIN STRAINATATE

De și cancelarul de Caprivi e în vîrstă de aproape 70 de ani, totuși nu se împacă cu viața de burlac. Ziarul *Archivelle nobiletă germane*, anunță că D. de Caprivi s'a logodit cu vîduva colonelului Lehman, o tînără foarte drăguță și inteligentă.

Șeful socialist german, Boehle, a fost condamnat de tribunalul din Strasburg la opt zile de închisoare, fiind că printr'un discurs pe care l'a pronunțat într'o întrunire electorală, ar fi atacat autoritățile constituite.

Impăratul Austriei a trimis Papiei, cu ocaziunea jubileului său, o elegantă casetă conținînd 100.000 de lei în aur. Impărăteasa i-a trimis o splendidă cruce pastorală împodobită cu diamante.

Aristocrația austriacă i-a trimis o jumătate de milion.

Representanții societăților republicane și socialiste din Roma s'au întrunit spre a discuta în afacerea hoților de la Banca romană.

În urma mai multor discursuri violente în privința acestor hoți, întrunirea a hotărît a se organiza în toată țara o companie activă pentru a se cere cu stăruință pedepsirea culpabililor. Un comitet a fost ales pentru a aduce la îndeplinire programul.

Printre persoanele politice care au luat parte la această întrunire, figura deputații Colajani, Barziali, de Felice, etc.

### File rupte din Album

Viața, pe care o găsim prea scurtă, se compune din multe zile pe care le găsim prea lungi.

Octave Feuillet

Frumoasă mistune este aceea a cărților bune, când ele intră în memoria noastră și în inima noastră.

Clement XIV

Amicițiile femeilor sunt ca pernițele în care înfig acele lor.

D'Aurévilly

Un om de spirit poate spune prostii; pentru dînsul e un drept. — Pentru goman e o datorie.

Nestor Roqueplan

### Un ultim cuvînt

Un elev se prezintă la examen: **Profesorul:** — Dacă tatăl D-tale ar împrumuta 1600 lei, avînd a primi pe fie-care lună 100 lei, cât ar mai avea de luat la finele anului?

**Elevul:** — Una mie lei!

**Profesorul:** — Dar bine, tinere! nu cunoști de loc aritmetica.

**Elevul:** — Poate să nu cunosc aritmetica, dar... cunosc bine pe tata.

### Desbaterile Parlamentare CAMERA

Urmarea ședinței de la 11 Februarie 1893

D. Georgescu-Buzeu, spune că s'a furat odoarele de la o biserică, și „parcheul, cu toate că petrecea alături, n'a văzut și n'a auzit nimic”.

D. Lascar Catargiu, răspunde că va desătuși pe funcționarul „din despărțitura în care s'au furat sfintele odoare”, dacă nu vor putea dovedi pe tâlhari.

D. I. Miculescu, citește un proiect de lege prin care se creează ministerului domeniilor un credit extraordinar de 6 milioane 900 mil lei necesar fermelor model și mai multor alte construcțiuni.

D. N. Albu, face oare-care observații asupra acestui credit.

D. P. P. Carp, răspunde și explică pentru ce și cum va întrebuița creditele pe care le-a cerut.

D. C. I. Stoicescu, într'un lung discurs, acuză guvernul de risipă.

D. Menelas Gherman, ministru de finance, răspunde și rectifică cifrele neexacte citate de D. Stoicescu.

Spune că ar fi mai bine să se studieze bugetul, și apoi să ia cuvîntul D-nil Albu, Stoicescu și cei'alți.

Se închide discuția și se votează luarea în considerare a acestui proiect.

Se votează fără discuție pe articole, proiectul în total, cu 58 bile albe, 19 negre.

Se citește raportul legii pentru îmbunătățirea soartei clerului, rămînînd ca legea să se voteze mâine.

### Ședința de la 12 Februarie 1893

Ședința se deschide la ora 1 jum. sub președinția D-lui general Gh. Manu.

Prezenți 102 deputați.

Se fac formalitățile obicinuite.

D. I. H. Pop prezintă o petiție a mai multor cetățeni din Slatina cari se plîng în contra unor taxe puse de consiliul comunal.

D. Em. Lahovary depune o petițiune a mai multor cetățeni din jud. Vâlcea care cer să nu se desființeze seminarul.

D. Maiorescu depune un proiect de lege venit din inițiativă parlamentară

în virtutea căruia se acordă beneficiile legii pentru încurajarea industriei și industriașilor ce pun un capital de 20,000 lei și 10 lucrători.

Se admite urgența.

D. I. Miculescu cere a i se pune la dispoziție un tablo de revizorii școlari ai învățămîntului primar, și ce titluri au.

Se votează recunoașterea D-lor M. Dionisie, Mavrodin și capitan Petrescu.

Ședința se ridică la ora 2 p. m. Deputații trec în secțiuni.

La ora 3 ședința se va redeschide și se va urma cu discuția asupra clerului.

### SENATUL

Ședința de la 12 Februarie 1893

Președinția D-lui Gh. Cantacuzino.

Prezenți 80 senatori.

Se fac formalitățile obicinuite.

D. Șefendache atrage atențiunea guvernului asupra unei corespondențe din Belgrad, publicată în *Constituționalul*, prin care se spune că guvernul s'erb are intențiunea de a cere guvernului român să se facă o joncțiune între orașul T. Severin cu unul s'erb, anume Kladova, de pe celălalt mal al Dunărei.

Roagă guvernul să țină socoteala de aceasta.

D. Urdăreanu, se unește în totul cu D. Șefendache.

D. Jack Lahovary, răspunde că de o c'am dată nu se poate face încă un pod peste Dunăre, dar să sperăm că cu timpul se va face.

Se votează indigenate.

**Ura! Ura! de trei ori!!!**

Prețurile curente ale Hărtiei de țigară

**CREANGA**

(Veritabila Hărtie de orex Abadie-Paris)

Prețul pentru cantitatea de la 50 de cutii în sus

Model II—60 Cărticele a 110 fol  
Cutia Lei 3,55

Model III—120 Cărticele a 60 fol  
Cutia „ 3,45

Accept 4 luni data facturii: Franco gara orașului d-stră, sau 3 Casa sconto.

Pentru cantități mai puțin de 50 de cutii

Model II—60 Cărticele a 110 fol  
Cutia Lei 3,75

Model III—120 Cărticele a 60 fol  
Cutia „ 3,65

Preț net rambursat, Franco gara orașului d-stră

Vînzările se fac prin cunoscuta casă de comision

S. STOJANOVITS-Brăila și sucursală acestei case, prin D-l Achil Ciuculescu, Strada Isvor 32, București. Cu toată stima

Soții Olga și Capitan C. I. Creanga

Singuri Fabricanți București

**Ultime Informații**

Se fac mari stăruințe pe lângă D. Gr. Păuceșcu pentru a-și retrage contra-proiectul său la legea toameilor agricole.

S'a promis D-lui Păuceșcu, că dacă renunță la contra-proiect, atunci cele mai multe din amendamentele pe care le va propune vor fi primite.

Guvernamentalii speră că vor putea să imblanzească pe D. Păuceșcu.

Diseară va fi un consiliu de miniștri, la care sunt invitați mai mulți membrii marcanți ai partidului guvernamental.

Se va discuta atitudinea D-lui Păuceșcu și a amicilor săi față de guvern.

Cererile pentru cumpărarea moșilor Statului din Dobrogea, parcele în loturi mici și mari, se înmulțesc în fie-care zi.

Pentru cele 3 mil hectare de pământ sunt deja aproape 10 mii de cereri.

Din greșeală am anunțat ieri, că în viitorul exercițiului al bugetului ministerului instrucției s'au prevăzut 300 mil lei pentru școlile române din străinătate și în special din Macedonia.

După multe discuțiuni comitetul delegaților a propus ca să se dea 500 mil lei pentru școlile române în afară din țară.

D. ministru Take Ionescu n'a făcut nici o obiecțiune.

Aflăm că cunoscuta firmă W. Te nov, S. Zwiebel și L. Wohl exploatare pentru păduri și ferestre mecanice pentru lemne de construcție, și de timplărie molit și brad, din fabricile de la Bacău și Fălticeni a numit reprezentant în București pe D. Ioan C. Mavrodin.

Biurul este instalat în strada Regală No. 10.

Inspectorii generali vor fi convocați în cursul săptămănei viitoare la ministerul de război pentru a lucra la un proiect de credit necesar pentru unele pretinse îmbunătățiri în armată.

Se va discuta și creditul necesar pentru completarea fortificațiilor.

Fortificațiile au devenit un fel de butoi al Danaidelor pentru ministerele de război.

Încă vr'o câteva milioane risipite prin piețele germane.

Faimosul prefect Popppesco a fost chemat telegrafic în București spre a da seamă de ticăloasa sa administrație din Teleorman.

Conferința D-lui deputat M. N. Șeulescu ținută la Ateneu asupra chestiunii sociale, va apare peste câteva zile în broșură.

### Ultime Telegramme

PARIS 11 Februarie.—Camera a continuat discuția bugetului. Ea a hotărât cu o mare majoritate să treacă la discuția pe articole a proiectului stabilind un impozit asupra operațiunilor de bură. D. Tirard a zis că toată lumea în Franța plătește un impozit; culisa, compusă mai cu seamă din streini, trebuie și ea să plătească.

PARIS, 11 Februarie.—*Intreaga presă consideră alegerea D-lui Jules Ferry la președinția Senatului care e aproape sigură, ca evenimentul cel mai important din anii din urmă.*

Foile moderate își arată satisfacția; ziarurile radicale zic că aceasta este o provocare; conservatorii consideră pe D. Ferry ca rivalul D-lui Carnot.

### Societatea Presei

**Convocare**

D-nii membrii ai Societății Presei sunt convocați în întrunirea generală extraordinară pentru Sămbătă 13 Februarie 1893 orele 8 seara:

- La ordinea zilei:
- 1) Admitere de noii membrii;
  - 2) Alegere unui membru în comitet;
  - 3) Socotelile Balului.

### TEATRE-CONCERTE

12 Februarie

Reprezentatiunea teatrală și balul deschis anunțat în *Coloseul Opler* pentru ziua de 14 Februarie 1893, se amână după cererea generală pe *Duminică 21 Februarie 1893* avînd loc în saloniul teatrului *Dacia*. Biletele luate sunt valabile.

**Teatrul National.** — Diseară se va juca pentru prima oară *Ocolul pă-mîntului în 80 zile*, piesă de mare spectacol în 5 acte și 6 tablouri.

**Teatrul Karageorgevici.** — Cu începere de Sămbătă, în fie-care seară reprezentații variate.

**Cercul Sidoli.** — Cercul Sidoli se redeschide astăzi.

**Concert Rubinstein.** — Excelenta orcheștră de sub direcția D-lui Rubinstein cântă în fie-care seară la *Cafeneaua Națională*.

### BIBLIOGRAFIE

A eșit de sub tipar în editura *E. Grave & Co.* de Mihail Eminescu: **Der Abendstern** (Luceafărul) Tradus în limba germană de D. Edgar von Herz cu prețul de *L. n. 1* și se află de vînzare la toate librăriile.

**Dr. PETRINI (Galatz)**

Profesor de clinica Boleilor Sifilitice și a Boleilor de Pele

La Facultatea de Medicină, Medic Primar al Spitalului.

Dă consultațiuni gratuite în fie-care *Mercuri* de la orele 2—4 p. m. la „Spitalul Colentina”.

**De arendat** Moșile Gherdana, Florești, Corni și Meleşcani; o jumătate oară de gara Sascut. Doritorii a se adresa direct fără misit. Pentru orice informații sub-semnatului administrator al acestor moși, prin gara Sascut. De asemenea de vînzare 200 făclă pădure seculară.

Ștefan Niculescu.

**Se caută o farmacie de arendat**

Adresa: Ioan Rudeanu, farmacist, Tecuci

**Dr. I. MENDONIDI**

8, Strada Sfinților, 8

Întrarea prin Strada Basarabi, No. 11

Dă consultații în toate zilele de la orele 8 seara.

**Ioan Săvulescu**

DOCTOR ÎN DREPT

Avocat

34. — Calea Moșilor. — 34

În curtea Bisericii Sf. Gheorghe vechi

### LANOLINA-Crema de toaleta-LANOLINA

de la fabrica de Lanolină Martinikenfelde, lângă Berlin

ESCELENTA pentru îngrijirea pielii.

ESCELENTA pentru a ține curat și a acoperi rănille după piele.

ESCELENTA pentru întreținerea pielii, mai ales la copii mici.

În tuburi de 60 bani, cutii de tînchea de 30 și 20 bani prevăzută cu marca fabricii de mal sus. De vînzare mai în toate farmaciile, drogueriile și parfumeriile.

Depozitul pentru România: H. S. DURAN, 2, str. Smărdan, București.

**AVIS**

Astăzi se începe vînzarea tuturor mărfurilor al marelui și-celului mai vechi și reputat magazin din țară

**fost Maison Briol**

cu prețuri excepționale de ieftine, chiar sub prețurile cu care s'au vîndut mărfurile în zilele din urmă de către fostul sef al casei.

### Fotografur Curței Regale

**Spiescu (Succes. D-lui Szöllösy)**

Strada Franklin No. 6. vis-à-vis de Ateneul Român.

Premlat la mai multe expozițiuni, 2 diplome de onoare

Subsemnatul întors de curînd din Paris, am onoare a aduce la cunoștința onor. public cât și onor. clientelei că m'am stabilit în acest oraș luînd în posesie atelerele D-lui Szöllösy completându-le din nou cu toate conforturile realizate de știința modernă.

Esecut tot ce depinde de arta fotografică. Specialități: Platinotypie, portrete inalterabile, sistem parisian; măriri sistem Eastman inalterabile după ori-ce fotografie, aquarelle, pastele, picturi în olei, arhitecturi; planuri; hărți și interioare, etc.

Ori-ce fel de posări noaptea cât și în locurile cele mai obscure prin ajutorul unui sistem de lumină datorite unui procedeu propriu.

Pentru ori și ce comande ulterioare toate clișeurile D-lui Szöllösy sunt în posesiunea mea.

Spiescu.

### De vînzare

Farmacia la *Salvator* cea mai veche din Pitești precum și casele cu etagii în care se află Farmacia, al decedatului Eduard Jekel, pe strada Principală, arendate D-lui Wilhelm Weinhold, să vînd separat prin licitație publică, la Tribunalul Argeșiu, însă Farmacia în ziua de 29 și casele la 30 Aprilie viitor 1893.

### Moșia mea

Cherleşti-Racovițu din județul Oltu plasa Oltude-jos, jumătate oră de la gara Slatina cu plan economic și cu calitate bună de pămînt, se arendează de la 23 Aprilie 1894, pe cinci săți mai mulți ani. Doritorii pot lua cunoștința de prețul și condițiile de la sub semnatul care este cu domiciliul la Câmpu-mare din districtul Olt, iar în București de la fiul meu Mihail cu domiciliul în strada Pensionatului No. 9, vis-à-vis de Ministerul de Răzbel, de la orele 9 până la 12 a. m.

Theodor Galitza

### De Inchiriat

De acum saū de la Sf. Gheorghie.

În imobilul Karageorgevici' atrada Karageorgevici, strada Doamnei, strada și Pasagiul Băncii Naționale.

### Apartmente și Prăvălii

A se adresa la D. Const. Mille, Avocat, 4 strada Karageorgevici. Dimineața între orele 8 jum.—10 jum., seara de la 4—6.

### Un tînăr

cu bune referințe avînd cunoștințe de comptabilitate, corespondență în limba franceză și avînd și practică comercială într'o fabrică saū casă de comision găsește un post la fabrica de ciocolată a D-lui Chr. Alexandriu, strada Luminei 17.

### Dr. M. Eristodorescu

Sef de clinică (la Maternitate.)

**Boale de femei și faceri**

S'a mutat în Strada Italiană 19. Consultațiuni de la 5—6 p. m.

### Pentru instalare de fabrică DE INCHIRIAT

Căderea puternică de apă *Talia* din moșia Bucovul, distanță 8 kilometri de Ploesti, pe termen de 20 până la 36 ani, cu 5—10 hectare loc împrejur. Avînd mare volum de apă care nu îngheață iarna. Pentru chirie și alte condițiuni, a se adresa la proprietar C. A. Filitis, în București Calea Dorobanților 6.

S LEIKILO

**COFETARIA**

**G. Theodorescu**

Str. Sfinților No. 36. (Pesc.-Veche)

SINGURA

Fabricațiune

de

**BOMBOANE**

pentru

Nunți, logodne, botezuri, soarele și care se lucrează în fie-care zi.

Pentru vînzare en gros se face rabat.

S LEIKILO

**LANOLINA**

de la fabrica de Lanolină Martinikenfelde, lângă Berlin

ESCELENTA pentru îngrijirea pielii.

ESCELENTA pentru a ține curat și a acoperi rănille după piele.

ESCELENTA pentru întreținerea pielii, mai ales la copii mici.

În tuburi de 60 bani, cutii de tînchea de 30 și 20 bani prevăzută cu marca fabricii de mal sus. De vînzare mai în toate farmaciile, drogueriile și parfumeriile.

Depozitul pentru România: H. S. DURAN, 2, str. Smărdan, București.

Lanolina

VERITABILUL NUMAR PORTAND ACESTA MARCA

Casa de Schimb „MERCURUL ROMÂN”

MICHAEL EL. NAHMIAȘ  
București, Strada Smârdan, 15

In fața laterală a Băncii Naționale, partea despre Poștă, alături  
cu casa de bancă a d-ului Chr. I. Zorlenti

Cumpără și vinde tot felul de efecte publice, bonuri, acțiuni,  
lozuri permise române și streine, scontează cupoane și face  
orice schimb de monezi.

Imprumutul de bani pe depozite de efecte și lozuri.

Cursul pe ziua de 12 Februarie 1893

Table with columns: Casă fondată în 1884, Cump., Vinde. Rows include Renta amortisabilă, Imprumutul comunal 1883, Scrieri funciare rurale, etc.

Numai 5 lei pe an. — Oricine poate cere un număr de  
proba din ziarul nostru financiar, intitulat „Mercurul Român”  
care publică cursul și listele de trageri la sorți ale tuturor  
bonurilor și lozurilor Române și streine și imediat se va tri-  
mete gratis și franco în toată țara.

Bursa din streinătate

Bursa din Viena

Table with columns: De la 11 Februarie 1893, Florin. Rows include Napoleonul, Imperialul, Livra turcească, etc.

Bursa din Paris

Table with columns: De la 11 Februarie 1893, Franc. Rows include Renta franc 4 1/2 la sută, R. aur 5, etc.

Bursa din Berlin

Table with columns: De la 11 Februarie 1893, Mărc. Rows include Napoleonul, Renta R. aur 5 1/2, etc.

Bursa din Londra

Table with columns: De la 11 Februarie 1893, L. St. Rows include Noul com. englez, Banca română, etc.

Bursa din Francfort

Table with columns: De la 11 Februarie 1893, Mărc. Rows include Renta R. aur 5 1/2, etc.

Un tinăr cu cunoștințe de a-  
griculură și comp-  
tabilitate, dorește a ocupa o  
funcțiune de administrator,  
comptabil la moșie sau la vre  
un comptuar în orice oraș,  
având referințe și recoman-  
dații bune. A se adresa la ini-  
țialele: P. I. Craiova, strada  
Unirei 162.

I. George Mihaiu Masseur  
esecută  
massagiū după prescripțiunī medi-  
cale în stabilimentul de hidrotera-  
păi din strada Vestei No. 6. și la  
domiciliul bolnavilor.

Am de vânzare 15 va-  
goane fin calitate bună,  
în baloturi, la gara Pia-  
tra-Neamț. Amatoriū a  
se adresa la subsem-  
natul, Orașul Piatra.  
N. Ionescu

SOCIETATEA  
DE  
Basalt artificial și de Ceramica de la Cotroceni  
Capital social Lei 1,500,000 deplin vărsat  
Magasinul 8, Strada Doamnei, 8  
(Casele Maior Mișu)  
Buste, Statuete, Vaze, Medalioane  
Sobe de porțelan albe și colorate

MAGASINUL  
Conservatorului  
București, — Calea Victoriei, 72 — București  
(lângă Magazinul Djaburov)  
Singurul magazin în țară care vinde  
efțin.  
Piane, Pianine, Note și Instrumente musi-  
cale. Symphonioane, Aristoane, Phonixe,  
Victoria, etc. Papeterie. Jucării pentru co-  
pii. Articole de artă și fantase.

BÓLELE STOMAHULUI  
DIGESTIUNI GRELE  
PRAFURI SI PASTILE  
PATERSON  
cu Bismuth și Magnesia.  
Aceste Praful și aceste Pastile oniciale și dige-  
stive vindecă boala stomahului, lipsa de apetit, digestia  
nă grea, acrimie, vărsăturile, dări a țării, colice; ele  
regulează funcțiunile stomahului și a intestinelor.  
Adh. DETHAN, farmacist, 23, Rue Baudin, PARIS  
și în pr. farmaci din Franța și străinătate.  
A se cere per eticheta semnătura J. FAYARD  
Praful 3 și 5 fr. — Pastile 2 fr. 50 franco.

Medaliile de Argint, Expoziția din 1887  
Hârtie Chimică Berberianu  
preparată de farmacistul  
IOAN BERBERIANU  
BUCUREȘTI  
Medicament eficace contra reumatismelor, durerilor și iritațiilor ale peptului  
Se găsește de vânzare la toate farmaciile din țară.

Maladiile  
Nervóse  
EPILEPSIA - CONVULSIUNELE  
COPIIL - HISTERIA - INSONNIA  
IN TIMPUL DENTITIONII  
Vindecate în mod radical, grazie  
SIROP SEDATIV  
de COJE de Portocale amar preparat cu  
BROMURUL de POTASSIUM  
de către J.-P. LAROSE, Pharmacien  
2, Rue des Lions-Saint-Paul, 2  
PARIS  
Este remediul se află în deposit  
în toate farmaciile bune.

G. LUTHER  
Masini de tot felul pentru  
mori de apă și de abur. Bural  
plan brevetul Hagenmacher  
cari înlocuiesc pe deplin 6 bu-  
rate de sistema obicinuită, ci-  
lindri (valțuri) de fontă și por-  
țelan cele mai noi.  
Studii, planuri și de-  
vise gratis.  
Representant general  
HILMER & HESSEL  
Ingenieri-constructori  
Str. Stravropoleos, 1  
București

D-na Ana carturareaasa  
care ghicește trecutul, prezentul  
și viitorul, locuiește în strada Ro-  
mană No. 140 în curte.  
La farmacia Providența din  
Vaslui este loc  
vacant de licențiat sau asistent.  
Adresa, Spiegler.

INSTITUTUL MEDICAL  
de  
HYDRO și ELECTROTHERAPIE  
Al D-ului ERDREICH  
SECȚIA MEDICALĂ  
Pentru tratamentul boalelor de nervi, de stomac, reumatism  
și boalelor cronice la femei. Serviciu de masagi și de gim-  
nastică medicală. Cabinet de electrisare. Secție separată pen-  
tru dame.  
Consultațiuni medicale de la 8—10 dim. și de la 5—7 seara.  
SECȚIA HIGIENICĂ  
Băi de aburi și de aer cald, băi de puțină.  
Un pedicior și friser stau la dispoziția onor. public.  
Stabilimentul este deschis de la orele 7 dimineța până la  
orele 8 seara.  
NB. Băile de aburi pentru dame Mercuri până la orele 1 d. a.  
Se fac abonamente săptămânale și lunare.

CONSUMAȚIE MARE  
CÂȘTIG MIC  
I  
Face reclama în poezie  
Cu tramvaiul să veniți  
De voiți încălțăminte  
Ca la noi nu mai găsiți!!  
II  
Fie ca efinătat  
Fie chiar și ca fason.  
Concurăm străinătatea  
Ne cunoaște după svon.  
III  
De chevreau de dame ghete  
Vind cu cinci-spre-zece lei;  
Iar cu tocuri Louis XV cochete  
Sunt mai scumpe cu două lei.  
IV  
De voiți de ghems solide (ori de patine)  
Vi le dau cu nouă lei  
Șaltele și cam de sylphide  
Nu mai scump de zece lei.  
V  
De copii și domnișoare  
Noi facem or cum doriți  
Ghete, diverse fasoane  
Să vă încredințați, poftiți.  
VI  
De voiți comanda face  
Nu mai dați nici un acout,  
De vedeți că nu vă place  
Le lăsați în al meu cont.  
VII  
Dacă cinci dintr'amatoare  
S'ar uni a comanda,  
Câte-un leu la fie care  
Ca rabat eū 'i aș scădea.  
VIII  
Faceți svon dar una lalta  
Și în grupe să veniți  
Noi ș'acasă vă trimitem  
Un bilet dacă ne scriți.  
Direcțiunea fabricii de încălțăminte se  
află în calea Călărășilor No. 115.

GUDRONUL GUYOT  
licore concentrată, a fost exper-  
imentat cu o isbândă ex'raordi-  
nară în șapte spitale mari din  
Paris, în contra guturalelor,  
bronșitelor, astmului, estaruri-  
lor de bronșe, bôlelor bāșicale  
udului(vesie),afecțiunilor pielei  
și în contra eczemel.  
Prin compoziția sa, Gudronul  
Guyot are proprietățile Apel de  
Vichy și e mal tonic de cât această  
apă. Pentru această este de o efica-  
citate însemnată în contra bôlelor  
de stomac. În timpul căldurilor  
mari și And bântuie v'ro epidemie,  
Gudronul Guyot este o băntură  
preservativă și igienică care răco-  
rește și curăță sângele.  
« E de dorit sa această prepara-  
țiune să se adopte în curând uni-  
versalminte. »  
Profesor BAZIN,  
MEDIC AL SPITALULUI ST-LOUIS,  
Adevăratul Gudron Guyot este  
preparat Rue Jacob, 19, la Paris.

După scurtă întrebuintare devine indispensabil ca  
PASTĂ de DINTI.  
Frumusețea  
Dintilor  
Noua Crème-Glycerin americană pentru  
Dinti aprobată de consiliul sanitar  
KALODONT  
de la fabrica F. A. SARG'S SOHN & C-NE O. VIENNA  
Furnisori ai Curții I. R.  
Se vinde în București la toate drogueriile, Farmaciile prin-  
cipale și la D-niul Gustav Rietz, Ioan Tețu, Josef Schuckerle;  
Anton Hessl, Mănușeria Calea Victoriei; în Ploști la d-nu A.  
Ziegler farmacist; în Brăila la d-niul Anton Drummer farmacist  
și d-niul Bermann & Kaufmann; în Galați la d-nu S. Hoffman;  
în Rimnicu-Velcea la d-nu Eric Thomas farmacist; în Focșani  
la d-nu Oravetz farmacist.  
Representant și Depozitar pentru România  
la d-nu VICTOR KUBESCH, București, Strada Academiei, No. și  
Cerești numai Kalodont lui Sarg ferii-vă de contrafaceri

PREȚURI REDUSE  
Curele de Transmisiune  
prima calitate englezească  
FURTUN DE CAUCIUC  
Rondelle, Coarde și Table de cauciu,  
Furtuni de căneapă, Asbest; manometri, Sti-  
cle de nivel, Bumbac pentru ters  
MUȘAMALE  
Robinete pentru apă — Ventilă de aburi  
POMPE pentru VIN și APA  
cu prețuri foarte reduse la depozitul  
fabricii  
Otto Harnisch 41, Strada Academiei, 41, vis-à-  
vis de Minst. de Interne

De vânzare sau de închiriat  
Una pereche case compuse  
din nouă încăperi pivniță și  
curte spațioasă, aproape de  
Cișmegei și Bulevardul Eli-  
sabeta, de la Sf. Gheorghe.  
Informații la G. Măinescu de  
la 11—5 p. m. Ministrul de  
Resboi, Direcția II.  
Lemne de cer  
De vânzare mai multe sute  
de stânceni din gara Fudulea.  
Doritorii se pot adresa la  
D. Gheorghe Moreș, calea Ra-  
hovei 106 (București). Depo-  
situl se mai află și în strada  
Brezoianu, 17.

Turnătoria de fer Fabrica „Cometu”  
efectueaza  
Sobe Meidinger, higenice și ventilatoare,  
Sobe Parigina, practice și economice, o încă-  
re durează 12 ore,  
Mașini de Bucate, și aparate de fript de sistemele  
Mobile de Fer, cele mai bune.  
Instalațiuni, și anume: Paturi, Lavoare, Cuere  
pentru case, hoteluri și spitale.  
DE INCALZIRI CENTRALE prin  
calorifere și de VENTILAȚIUNI  
Efectueaza în scurt timp orice obiecte de arta  
DEPOSITE: în București, strada Doamnei 14 și Calea  
Victoriei 37, hotel Bulevard; Iași, strada Lăpușeanu; Brăila,  
strada Mare; Craiova, la d. Petru Andreescu; Turnu-  
Măgurele, la dr. Josef Focșaner.  
Fabrica „COMETUL”  
ADOLF SOLOMON  
Strada Vulturii, 20

MERSUL TRENURILOR. Sositrea în București  
Table with columns: Creta, SPRE, DELA. Rows include Giurgevo Constantinopol, Ploști, Buzău, Focșani, etc.

Casele din București, situate  
pe seoseana Bonaparte No. 5,  
lângă bariera calei Victoriei, pe  
linia tramvaiului, compuse din  
16 camere, 12 de stăpini și 4 de  
slugi cu tot locul lor și im-  
prună cu locul de alături, unde  
se ține târgul de țică, seoseana  
Bonaparte No. 7, se vând în  
condițiuni excepționale de  
favorabile.  
Intinderea suprafeței totale  
a ambelor locuri, e de metri  
pătrați 4,278.  
Cu puțin cu pompă, apă din  
vina de la Herăstrău.  
Nemerite pentru instalați-  
unea unui stabiliment de indu-  
strie.  
Doritorii să se adreseze la  
administrația ziarului nostru.

Compania de Gaz din București  
AVIS  
Pentru a înlesni introducerea gazului în locuințe particulare,  
prăvălii, birouri, ateliere, fabrici, stabilimente, etc. Compania  
Gazului are onoare de a aduce la cunoștința Onor. Public, că  
a luat deciziunea de a executa instalațiuni de gaz plătibile in-  
dată cu gazul consumat în rate mensuale de lei 4, 6, 8, 10, 12,  
14, 16, 18 și 20 după valoarea mai mare sau mai mică a fie-  
cărei instalațiuni în parte.  
În urma platelor regulate acestor rate, instalațiunile respec-  
tive devin proprietatea d-ilor abonați.  
Pentru instalațiuni de o valoare de:  
1 de lei 50—150 se va plăti câte 4 lei pe lună până la achitare  
2 100—150 „ „ 6 „ „ „ „  
3 150—200 „ „ 8 „ „ „ „  
4 200—250 „ „ 10 „ „ „ „  
5 250—300 „ „ 12 „ „ „ „  
6 300—350 „ „ 14 „ „ „ „  
7 350—400 „ „ 16 „ „ „ „  
8 400—450 „ „ 18 „ „ „ „  
9 450—500 „ „ 20 „ „ „ „  
Pentru instalațiuni al căror cost va întrece suma de 500 lei  
intelegeri speciale se pot lua la direcțiunea Companiei de Gaz.  
Sperăm că Onor. Public se va grăbi a face us de această în-  
semnată înlesnire.  
Director, Tassain.